

Raportul Curții de Conturi

Fiscul, în stare critică - investiții lipsă, bani aruncați și ilegalități!

Diminuarea cheltuielilor de investiții din ultimii ani a afectat infrastructura IT a Agenției Naționale de Administrare Fiscală (ANAF), situația actuală fiind critică, se arată în raportul Curții de Conturi pentru 2016 - „ANAF a fundamentat necesarul de credite destinate cheltuielilor de capital la un nivel inițial de 118,94 milioane lei, dar prin rectificarea bugetară a fost retrasă suma de 83,967 milioane lei, creditele bugetare definitive destinate investițiilor, în sumă de 34,979 milioane lei, înregistrând un nivel al execuției bugetare, prin plățile efectuate, în sumă de numai 11,998 milioane lei (adică 34,3%). Diminuarea cheltuielilor de capital din ultimii ani a afectat în mod special infrastructura IT a ANAF, starea actuală fiind critică. ANAF deține o infrastructură IT și de comunicații învechită și neperformantă, pentru care nu s-au mai efectuat investiții semnificative din 2013“. Mai mult, strategia IT a ANAF pentru perioada 2016 - 2020 nu a fost aprobată, la data auditului fiind elaborate două forme ale documentului, niciuna avizată - „În lipsa unei strategii, nu se cunosc obiectivele pe termen scurt, mediu și lung, condiții în care referatele de necesitate cu valori semnificative, întocmite și înaintate de Direcția Generală de Tehnologie Informației (DGTI) către DGIAPSI (structura de achiziții a ANAF) în perioada 2013 - 2016, nu au fost aprobate de conducerea ANAF. Lipsa investițiilor, concomitent cu încărcarea permanentă a capacităților de calcul și stocare din Centrul de Date Primar (CDP) și Centrul de Date Secundar (CDS), precum și creșterea exponențială a cerințelor pentru noi aplicații IT au condus la apariția unor disfuncționalități ale sistemului IT, constatate în misiunea



de audit financiar“. În document se precizează că ANAF nu și-a îndeplinit obligația legală de a întocmi și prezenta situațiile financiare pentru activitatea proprie pe baza inventarierii generale a elementelor de natura activelor, datoriilor și capitalurilor proprii, deoarece în 2016 nu a inițiat operațiunile de inventariere, iar în 2015 rezultatele inventarierii nu au fost înregistrate în evidența contabilă, acestea indicând minusuri de 56,018 miliarde lei - „Efectul, respectiv consecința economico-financiară a abaterii de la legalitate și regularitate, constă în faptul că situațiile financiare, consolidate la nivelul MFP, întocmite la 31.12.2015, respectiv 31.12.2016, conțin erori necorectate, existând rezerve asupra imaginii fidele a situațiilor financiare. Pentru comunicarea obligațiilor fiscale către contribuabili, Unitatea de Imprimare Rapidă Râmnicu Vâlcea transmite plicuri, dar un procent foarte mare dintre plicurile trimise nu ajunge la destinatari din diverse motive,

acestea fiind returnate și, ulterior, distruse. Astfel, în cadrul misiunii de audit financiar s-a constatat că în 2016 au fost distruse, la nivelul UIR Râmnicu Vâlcea, 4.394.760 de scrisori recomandate, primite retur, dintre care 11.557 de plicuri aveau adresa incompletă; în cazul a 456.550 de plicuri, destinatarii se mutaseră de la adresă, 134.450 de plicuri au avut mențiunea „necunoscut“, iar 83.013 plicuri au fost returnate din „alte motive“. O serie de plicuri primite retur aveau ca destinatari diverse entități publice ca tribunale, judecătorii, parchete de pe lângă judecătorii și tribunale, curți de apel, spitale, licee, școli, grădinițe, agenții, oficii, primării, unități militare, prefecturi, consilii județene. Pentru aceste 685.570 de plicuri primite retur și, ulterior, distruse, ANAF a achitat Poștei Române suma de 2,221 milioane lei, cheltuielă care nu și-a atins scopul. E bine, nu?

Paul NĂSĂUDEANU
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

Pe scurt.

AmCham: „Autoritățile au sacrificat investițiile“

Realizarea planului de investiții este prioritară pentru execuția bugetului de stat din 2018, se arată într-un comunicat al Camerei de Comerț Româno-Americane (AmCham) - „Cel mai relevant indicator de performanță economică trebuie să fie gradul de realizare a investițiilor, pentru a transforma creșterea economică în bunăstare, infrastructură modernă, administrație performantă și servicii publice de calitate pentru toți. Menținerea deficitului bugetar în limitele țintite s-a realizat în detrimentul investițiilor publice. Procentul de realizare a fost doar de 67,7% din programul stabilit la începutul lui 2017. Investițiile publice au scăzut în 2017 cu 9,6% față de 2016, iar ponderea lor în PIB (3,2%) a reprezentat cel mai redus nivel din ultimii 12 ani“. Potrivit AmCham, pentru a susține creșterea cu mult peste nivelul programat a cheltuielilor curente cu salariile din sectorul public și cu pensiile, au fost sacrificate investițiile planificate a fi realizate din bugetul național, gradul de realizare fiind de doar de 77,5% comparativ cu programul stabilit la începutul lui 2017. De asemenea, AmCham cere și renunțarea la politica pro-ciclică, întrucât încadrarea într-o țintă de deficit public consistentă (3% din PIB) în perioade de creștere rapidă a economiei va restrânge posibilitatea de stimulare într-o perioadă de recesiune. Mai mult, în eventualitatea unei crize economice, Guvernul va recurge la reducerea investițiilor către un nivel extrem de scăzut. Oamenii de afaceri spun că realizarea planului de investiții poate fi sprijinită și prin eforturi de creștere substanțială a gradului de absorbție a fondurilor europene.

Inflația, un mister pentru premier

Premierul Viorica Dăncilă spune că inflația este doar problema băncii naționale; să sperăm că nicio agenție internațională nu preia comentariul, că ne facem și mai tare de răs, notează senatorul liberal și analistul economic Florin Cițu, care-i oferă premierului și o lecție gratuită - „Inflația pe care o observăm acum în România este rezultatul

politicii salariale aberante a Guvernului. Ați aruncat mai mulți bani în economie prin salarii și asistență socială, fără ca economia să poată să producă mai mult peste



noapte, mai ales după ce ați alungat toți investitorii, români și străini. E ca și cum ați fi aruncat gaz pe foc. BNR poate doar să intervină și să regleze intensitatea focului. Dar nu o poate face fără să ne afecteze pe toți. Problema noastră este că banca centrală trebuie să ne penalizeze pe toți doar pentru a corecta derapajele politicii fiscale (vezi evoluția ROBOR)“. El amintește că, în ultimele zile, Fitch Ratings și Bloomberg au publicat mai multe rapoarte, iar una dintre informații este că, în ultimele 12 luni, țara noastră a urcat șase poziții în topul sărăciei.

Tactică(?)

Statul își pune banii la treabă

Companiile de stat vor fi impulsionate să facă mai multe investiții și nu să păstreze banii în rezerve, după ce Guvernul va decide distribuția către acționari a 90% din profitul obținut, a declarat, luni, ministrul Energiei, Anton Anton. El a fost întrebat cum vor fi afectate investițiile companiilor de decizia Guvernului, care a aprobat recent un memorandum prin care cel puțin 90% din profitul companiilor de stat va merge în dividende - „Dacă așa fi constat că firmele la care avem participării au făcut investiții din banii pe care i-au câștigat, atunci așa fi fost deranjat de faptul că profitul dispare. Dar, după ce am văzut că firmele au acumulat banii în vistierie, mândrindu-se cu faptul că au niște

rezerve, faptul că ele trec, și subliniez chestia asta, nu intră în buzunarul investitorului ca dividende, ci în bugetul național, de unde se reîntorc pentru investiții... eu cred că e vorba de circulația mai rapidă a banilor; poate că asta va eficientiza investițiile, le va majora“. El a vorbit și despre cele 400 milioane euro pe care Enel i-a plătit statului român în aprilie anul trecut, în schimbul unei participații minoritare la Electrica Muntenia Sud, spunând inițial că această sumă nu a ajuns încă în conturile Societății de Administrare a Participațiilor în Energie - „Din fericire, anul trecut am înregistrat un succes la Curtea de Arbitraj, pentru că avem din ce în ce mai mulți buni profesioniști care să se ocupe de

astfel de litigii. Banii ăștia, care vor ajunge în conturile SAPE, îi vom utiliza la investiții, pentru că SAPE asta trebuie să facă. Din nefericire, până acum nu a făcut-o“. Ministrul a enumerat și câteva priorități, între care și re tehnologizarea reactorului 1 de la Cernavodă; în ceea ce privește realizarea reactoarelor 3 și 4, el nu a putut da un termen concret privind finalizarea negocierilor. Totodată, el și-a exprimat speranța că discuțiile statului cu acționarii majoritari de la Rompetrol pe tema memorandumului și privatizării participației statului vor fi finalizate în acest an.

Paul NĂSĂUDEANU
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro